高教资讯

2025年第13/14期 (总第413/414期) 出版日期: 2025年7月30日 主管: 山东省高等教育学会 主办: 济南大学高教研究院

大学文科的式微及其教育价值重审1
从优绩主义到人类互依:重新定义教育的目的2
现代大学第三职能的重新定位3
教育部:加快布局急需紧缺专业4

如何摆脱 当前大学人文 学科所面临的

大学文科的式微及其教育价值重审

第三,人 文学科的高度 专业化不仅导

现实困局,本文认为,以人文学科资源的重组和开放共享,拓展与释放它的普惠性教育价值,是人文学科摆脱当前危机的基本路径,具体如下。

第一,结合就业市场的信号反馈压缩人文 本科专业,固然有其合理性,但不宜采取自上 而下的简单撤销方式,而应以自上而下与自下 而上结合的方式,由学校与院系沟通,根据专 业长远前景及毕业生未来生涯发展,理性审慎 制订调整方案。此外,人文学科本科专业的取 舍,不能完全遵从外部市场逻辑,而是应尊重 学生专业与课程学习的自主选择。有条件的高 校应践行学习自由的理念, 开放专业选择与专 业转换空间,为具有人文学科偏好与兴趣、有 志于人文学科学术职业发展的本科生提供机 会和留有余地;同时应允许有自我决断能力的 学生,在专业人员的指导下自主制订个性化培 养方案,支持人文学科专业本科生选修其他专 业与院系课程、辅修以及微专业项目,以增强 人文学科学生未来职业生涯发展的适应弹性。

第二,基于市场需求与学生流失作为学科 压缩与撤并的理由,漠视了人文学科特有社会 价值与教育价值,甚至牺牲了学生的潜在利益 与长远利益。人文学科是面向所有学生的通识 教育资源,它以软技艺的培养助益于学生的人 格养成、专业成长、职业发展乃至人生目标的 定位。因此,人文学科不仅不能矮化与萎缩, 反而应该以开设大量的人文学科必修或选修 通识课程、双学位与辅修项目等方式,面向所 有学生,放大其作为普惠性教育资源的功能与 价值。在如今具有高度不确定性的工作世界, "软"与"硬"结合,才能让学生文武兼备、 应付裕如。

致其内部知识格局的分隔、裂变乃至碎片化, 而且也构成了与其他学科专业顺畅交流的障 碍。如何打破专业边界,贴近现实生活,寻求 与其他学科的结合点,并能够将人文学科专业 理论或者行话转换为其他学科以及学生可理 解的知识,这是拓展人文学科教育功能与价值 并提升自身地位的重要策略。人文学科要成为 普惠性教育资源的关键,在于其课程开发者能 否主动寻求与内部其他学科之间的整合,以及 与外部其他领域之间的研究与教学合作,并将 跨域经历与收获转化为深入浅出、通俗易懂的 教学素材。当然,这种结合绝非人文学科的"科 学化",更不是要成为其他学科的依附。相反, 双方应形成一种平等对话与跨学科意义的互 补性交流,并凸显人文学科的特殊性,以其相 对超越性的人类关怀为其他学科提供价值指 引与新的理念、思路与方法。

第四,内部冲突乃至意识形态化的纷争是 西方语境中大学人文学科地位式微与教育价 值折损的深层危机。人文学科传统主义、功利 主义与批判主义取向的分野,是当今人文学科 应对时代与社会变迁而不断丰富其内涵与功 能的结果,彼此之间的张力也是促成人文学科 领域思想与理论创新的动力。但是, 观念之争 不应演变为不同阵营之间的立场冲突、甚至互 不相容的激进对抗,否则会为学生带来思想混 乱乃至演化为有损学术自由的激进校园政治, 进而损害人文学科在大学中的地位与教育价 值。因此,弱化立场之争,以兼容并包的精神 强化彼此之间的学理沟通与功 能互补方为明智之策。(摘自《北 京大学教育评论》, 2025 第 2 期,作者:阎光才)

欧盟深科技人才计划(DTTI)实施至今已为欧洲培训超过53万名深科技领域 人才。借鉴 DTTI 主要举措和成功经验,我国加快推进教育科技人才一体化可采取 如下举措:

构建"强化学段贯通"的前沿科技人才培养体系。深科技人才需要具备推动科 技从"未知"到"可知"的关键能力。这类人才成长是动态过程,受时间因素影响, 呈现"长周期、动态化"特征。因此,我国要加快构建涵盖"高中—本科—研究生" 多学段贯通培养体系,保持知识体系构建人才成长周期的连贯性。具体举措包括: 一是加强高中—大学教育衔接。二是加强本科阶段课程体系衔接。三是加强本科— 研究生教育衔接。

打造"融合产业场景"人才培养计划。人才专业成长是其自身知识体系与社会 行业、产业活动互动的发展过程。人才培养活动不可能只在高校内完成,而是依赖 社会行业、产业活动共同完成。因此我国高校制定人才培养计划、更新课程内容过 程中,应坚持以产业发展和科技创新需求为导向。具体举措包括:一是借鉴深科技 矩阵,通过先明确知识技能所属科技领域和其应用产业场景,以确定人才培养需求, 再设置相应专业计划。二是联合行业协会在教育场域推广技能认证证书。三是加大 "专创融合型"课程建设力度。

探索"基于科技扫描"的人才培养迭代更新机制。科技创新进程加快和周期缩 短,使产业需求呈现持续动态调整特征,需要及时吸纳高素质人才以保持持续动力。因此人才 培养计划必须与科技进步规律、产业发展需求紧密结合、建立人才培养要素动态更新机制、使 人才成长路径与社会经济发展方向深度协同。教育部门既要关注前沿科技发展动态,又要善于 运用最新前沿科技,以确保人才培养方向、布局和内容实现及时迭代更新。

创设"聚焦人才培养"创新生态系统。区域创新生态系统具备系统性和综合性,包含政策、 市场、技术、人才等广泛参与者和要素,要将规模性人才、教育机构、金融机构、政府、科技 企业等多元主体汇聚于有限空间(环境)范围,才能发挥创新要素集聚效应和规模效应,支撑 创新生态系统稳定运行。人才在创新生态系统中类似于自然生态系统的"生产者",能将知识、 资源等要素制造为创新成果,是整个系统整合创新资源、促进创新要素流动的"关键物种"。 打造创新生态系统,必须以人才培养为核心。(摘自《高等工程教育研究》,2025 年第 4 期, 作者: 项聪 汪泽宇)

优绩主义已经无法满足现代社会的需 求,人类互依模式(HIP) 提供了一种更公 平、可持续的教育模式。教育应该从竞争转 向合作, 从标准化转向个性化, 最终实现个 人价值与社会福祉的统一。

▲HIP 的核心理念:教育的目的是培养 个体的独特才能,并通过解决现实问题为他 人创造价值,实现互依共赢。在这个理念下, 教育不再是一场零和游戏, 而是变成了一个 充满合作与创新的平台。

▲HIP 的关键方法: 1.个性化学习。学 生可以根据自己的兴趣和优势,自主选择学 习内容和方式。教育者应该为学生提供个性 化的学习路径,支持他们探索自己的潜能。 2.真实问题解决。学生将自己的能力和兴趣 2025年第3期,作者:赵勇 仲若君)

以及所学应用于为他人和社会发 现和解决实际问题。这种学习方式 不仅能够提高学生的实践能力,还 能够培养他们的社会责任感。3.社 会智能。HIP 强调培养学生的社会 智能,包括同理心、协作能力等。 学生要学会理解他人的优势,并与 他人互补合作,共同实现目标。

▲HIP 的评估改革: 摒弃传统 的标准化测试,转向多元化的贡献 评估。评估应该关注学生的独特贡 献,以及他们在团队合作中的表 现,而不仅仅是考试成绩。(摘自 《华东师大教育评论(英文)》,

从 优 新绩 定丰 义义 教到 的 类 目 石 的 依

从社会服务到学术创业:现代大学第三职能的重新定位

- ●社会服务概念的局限性与阶段性。以社会服务作为大学的第三职能,在创新时代越来越体现其局限性。其一,内涵不清。从广义而言,当前任何组织乃至个人的工作职责都可以归为社会服务范畴,大学的教学育人与科学研究更是社会服务的具体体现。其二,指向不明。现代社会,任何组织只有在服务社会中才能生存与发展,当前再以"社会服务"作为大学基本职能就无法为大学指明具有时代性与针对性的方向。其三,统合不力。如果社会服务能够统合当前大学校内教学科研之外的各种活动与趋势,那么学界不会涌现如此多姿多彩的大学第四职能。
- ●学术创业能够涵盖社会服务内容。学术创业应取代指向不明的第三使命或社会服务概念,成为大学的第三职能。当锁定在传统教学科研之外的大学活动时,学术创业与社会服务在内容上相通重叠,主要区别仅在于立场与价值向度。学术创业实质是知识的应用,可分为公益创业与商业创业两类。社会服务同样体现知识应用,亦可分公益与商业模式。世界一流大学(如 MIT、斯坦福)通过公益创业模式实现了学术文化与创业文化的相得益彰。无论公益或商业模式,社会服务作为第三职能的活动均可纳入学术创业范畴。

●学术创业更能激励大学自主创新。 倡导社会服务的大学,或许是被动乃至消 极地走出象牙塔;但是,倡导学术创业的 大学,必定是主动目积极地走出象牙塔。 倡导社会服务的大学,或许仅仅将第三职 能作为第一、第二职能的必要且有益的补 充,在两大传统职能的主导下追求"教学 业绩与科研业绩";但是,倡导学术创业 的大学,必定要将三大职能并列起来,人 才培养、科学研究与学术创业三者相辅相 成相得益彰,在三大职能的主导下追求"育 人业绩、科研贡献与市场竞争力"。倡导 社会服务的大学,或许依然存在"等靠要" 依赖思想,将自己定位于政府的附属机构, 注重大脑开发的大学却没有自己的"大 脑";但是,倡导学术创业的大学,必定 要力争将学术资源转化为办学资源,通过 人才培养质量与科学研究贡献赢得社会各 界的赞誉、支持与资助,摆脱对于政府过 于单一且严重的依赖性, 最终逐步走上自 强自立、自力更生、自主办学的发展道路。 (摘自《江苏高教》, 2025年第7期, 作 者:付八军)

以高校教学改革改变人才培养"供需错配"

复旦大学近日发布的面向2025级本科新生的教育教学改革3.0版

概览引发广泛关注。本轮改革以"融通"为亮点,旨在构建"自主、拔尖、交叉、质量"的育人创新生态,培养国家急需的"干细胞"式原始创新拔尖人才与交叉融合创新人才。这一改革不仅是对复旦大学自身教育传统的延续与超越,更是新时代我国高校教育教学改革集体探索的一个代表。

核心逻辑:从供给主导到需求驱动的教育范式跃迁。长期以来,我国高等教育面临结构性矛盾,集中体现为人才培养上的"供需错配"。复旦等高校的改革虽然内容有差别,但都拥有共同的底层逻辑,即从学科逻辑主导的"供给侧"培养,转向以国家战略、社会需求与学生发展为中心的"需求侧"育人。一是以国家需求为牵引的顶层设计。二是以学生志趣为核心的赋能机制。三是以交叉融合为引擎的生态重构。

从制度创新到有效执行:高质量人才培养未来进路。当前,我国高校教育教学改革已进入深水区,但制度理想与现实落地之间仍存在张力,亟须警惕并破解课程固化、碎片化的误区。教育教学改革值得称道,而其落地需要良好的学术文化等配套支撑。一是从专业或项目开放走向课程开放与结构整合。相比于专业或项目,课程才是人才培养的最小单元。应努力推动不同教育阶段、不同学期、不同类型、不同学科及其组织(院系)的课程共享。二是从学科交叉布局走向治理体制机制优化。要进一步从构建"纵向学科+横向项目"矩阵式治理模式、加强资源统筹与协调机制建设、建立健全师资跨院系聘任与工作制度等关键方面发力,从而培育学科交叉融合的友好环境。(摘自光明网,2025-07-15发布,作者:张晓报)

教育部开展第四批"全国高校黄大年式教师团队"创建活动

近日,教育部印发《关于开展第四批"全国高校黄大年式教师团队"创建活动的通知》,启动第四批"全国高校黄大年式教师团队"创建活动,拟创建团队 200 个,并进行持续跟踪支持和典型宣传。通知提出,通过创建"全国高校黄大年式教师团队",组织引导广大高校教师和科研工作者以黄大年同志为榜样,坚定理想信念、陶冶道德情操、涵养扎实学识、勤修仁爱之心,切实把爱国之情、报国之志融入加快建设教育强国、科技强国、人才强国的伟大实践之中。通知要求,各省(市)各高校要围绕思想政治与师德师风、教育教学、科研创新、社会服务等创建指标,按照自愿申报、逐级遴选的机制因地制宜开展创建活动。(摘自人民网,2025-07-17 发布)

教育部围绕宏观经济形势举办"教育大讲堂"报告会

7月11日,教育部举办"教育大讲堂"报告会,中国宏观经济研究院(国家发展和改革委员会宏观经济研究院)党委书记、院长黄汉权应邀作题为"当前宏观经济形势与'十五五'经济社会发展战略思考"的报告。报告紧密围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神,从"当前宏观经济运行的总体形势""'十五五'我国经济社会发展的内外环境和战略思考""'十五五'重大变化对教育发展提出的新要求"等3个方面,作了全面、系统、深入的阐释。教育部直属机关党员干部纷纷表示,报告视野开阔、内容丰富、内涵深刻,对于深入学习领会习近平经济思想,准确把握当前经济发展形势,坚持稳中求进工作总基调,全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,具有很强的指导意义。(摘自教育部网站,2025-07-11发布)

教育部: 加快布局急需紧缺专业, 就业率过低的专业不再增设

近日,教育部印发《关于开展 2025 年度普通高等学校本科专业设置工作的通知》。通知提出,以国家战略、市场需求和科技发展为牵引优化专业设置。把优化专业设置作为高等教育改革重点,科学调整专业设置和人才培养模式,深化新工科、新医科、新农科、新文科建设,推动课程体系与教学内容重塑,对现有专业升级改造,培育交叉融合的新兴专业,打造特色优势专业集群,不断提高高等教育与经济社会发展需求的契合度,为中国式现代化建设提供有力支撑。通知还提出,要加快布局急需紧缺专业。支持高校瞄准集成电路、人工智能、生物技术、量子科技、新能源、新材料、低空经济、具身智能、自动驾驶等战略性新兴产业和未来产业,涉外法治、国际传播、国际组织、金融科技等关键领域,以及护理康养、文化旅游、物流等现代服务业。(摘自中青网,2025-07-01 发布)

第二届山东省校企产学研协同创新发展暨科技成果转化对接活动举办

7月4日,第二届山东省校企产学研协同创新发展暨科技成果转化对接活动在山东理工大学举行。活动由省委人才办指导,省教育厅、省科技厅、省工业和信息化厅、省国资委主办,山东省校企产学研协同创新联盟、山东理工大学、山东省科创集团有限公司、山东科技大市场承办。活动指出,要深入贯彻落实党的二十届三中全会关于推进科技创新与产业创新深度融合的重要部署安排,推动构建企业主导的产学研用协同创新体系,提升科技成果转化质效,营造支撑有力的科技创新研发生态。要建强用好山东省校企产学研协同创新联盟,充分发挥校企之间的桥梁纽带作用,推动校企在协同科研攻关、共建科研平台、促进人才交流、推动成果转化、培养拔尖创新人才、实现资源交流共享、发挥研究智库作用等方面取得务实成效。(摘自山东省教育厅网站,2025-07-05 发布)

初稿编辑: 赵 静 校 对: 武 航 电话: (0531)82765782

责任编辑: 邵 雪 审定人: 张继明 网址: http://ihe.ujn.edu.cn